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Cimitirele noastre. 
Omul de lume caută plăceri în petreceri 

de tot felul, crezând, că în aceste zace toată 
fericirea de pe pământ, în mâncare şi în beu-
tură şi 'n desmerdări trecătoare. Nici o cuge
tare mai serioasă nu-i frământă creerii lui. 
Nici o învăţătură bună nu vrea să asculte, ci 

î-şi bate joc de cel ce î-1 face luător de samă, 
că toate sunt trecătoare şi altul este scopul 
omului în această vieaţă. 

Cu totul altcum cugetă însă omul cuminte, 
care nu are plăcerile ca scop, ci consideră 
vieaţa numai ca o trecere şi o pregătire la o 
stare mai fericită în altă lume. Deacea omul 
cugetător şi cuminte nu trece nepăstor pe 
lângă locul, în care zac osemintele celor ador
miţi părinţi şi fraţii noştri, ci toate mormintele 
şi crucile pe cari le vede au o puternică, în
râurire asupra inimei şi asupra sufletului său. 

Mormintele noui, sau cele vechi, aşezate îi 
aduc aminte de atâtea surori şi fraţi, trecuţi la 
cele vecinice, cari odinioară au fost mai aproa
pe sau în strânsă legătură cu noi în viaţă. 

Creştinul, care nu-i obicinuit, să treacă cu 
vederea obiectele ce-1 înconjoară şi care este 
dedat, să cugete, să convinge, la vederea mor
mintelor, despre deşărtăciunea lucrurilor şi 
bunurilor pământeşti, nu-şi leagă inima prea 
mult de ele, nici nu le dă atâta însemnătate. 
El vede, că tot asemenea zace în mormânt, 
celce a purtat coroană şi sceptru şi a stăpâ
nit popoarele, ca şi cel din urmă sărac şi 
cerşitor, care-şi târăşte zilele de azi pe mâne 
zdrenţos şi bolnav. 

Intr'un mormânt zace un om mândru, 
înaintea căruia o mulţime îşi încovăia spina
rea, iară el privea pe toţi cu dispreţ, ca şi 
când ei nu ar fi fost tot oameni asemenea lui. 
Aci zace fără nici o putere, fără nici o trecere. 
Acela care odată tremura înaintea lui, acuma 
trece pe lângă mormântul aceluia râzând şi 
dispreţuindu-1. 

Colea zace iară un om, care căuta în 
viaţa lui numai după averi, de nu se mai să
tura. Din toate aceste vedem, cu ce a mai 

rămas ? Nici aurul nici pietrile scumpe nu le-a 
putut lua cu el şi nu mai sunt ale lui, căci 
nu le mai poate folosi. 

Altă glie acopere o frumseţe rară. Odini
oară femeea aceea a încântat pe toţi în viaţă. 
A fost încunjurată, ca o floare de multe albine 
şi fluturi, şi acuma, ce este ea? Ceace zice 
psalmistul „ţărână şi oase goale". 

Privirea şi cugetarea asupra mormintelor, 
ne stârneşte lacrimi de durere, de mulţămită 
sau de părere de rău. 

Un moşneag deplânge pe fiul său, care a 
fost toată nădejdea lui de mâne şi razimul 
bătrâneţelor sale. O mamă deplânge pe unica 
ei fică, odorul ei cel mai de preţ. Copii varsă 
lacrimi pentru pierderea părinţilor lor la mor
mânt. Sunt lacrimi de durere. Pe un prieten 
bun, dacă l-am pierdut, vărsăm pe mormântul lui 
lacrimi, fiindcă ne amintim de binefacerile lui 
de ajutorul lui şi zilele plăcute petrecute 
împreună. 

Când priveşte un soţ mormântul soţiei 
sale, care i-a fost tovarăşe adevărată, şi i-a 
şters cu mâna-i delicată sudoarea ostenelilor 
sale şi i-a îmbujorat iară fruntea întunecată de 
griji, cum ar putea să nu verse lacrimi, amin-
tindu-şi de viaţa lor casnică. 

Sau, cum poate să nu îngenunche o vă
duvă la mormântul bărbatului, care a lucrat 
ziua şi noaptea pentru susţinerea ei şi a co
piilor? Dacă orfanii să apropie de mormântul 
părinţilor, cari i-au crescut şi îngrijit, cum să 
nu se sfăşia inima lor de durere şi cum să 
nu se ude obrazul lor cu lacrimi de recuno
ştinţă! 

Mormintele ne storc si lacrimi de regret. 
Omul numai atunci începe a preţui pe cineva 
dacă nu-1 mai are. Un bărbat, care nu a tră
it în bună înţelegere cu nevâstă-sa, fiindcă îi 
găsea mereu cusururi şi el nu vedea bârna în 
ochiul său, dară pretindea dela nevastă, să 
fie fără greşală şi fără slăbiciuni, uita-se înse, 
că el n-a luat de soţie un înger, ci numai o 
femee, şi toate însuşirile ei bune le trecuse cu 
vederea. Acuma dupăce a perdut-o, începe a o 
preţui şi recunoaşte, că a fost bună, şi el a 
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tradat-o neomeneşte. Din genele lui se rosto
golesc pe obraz lacrimi de părere de rău pen
tru purtarea sa. 

Un copil uşuratic, care abia a putut aş
tepta moartea părinţilor, ca ei să poată moş
teni averea şi să-şi împlinească toate gusturile, 
abia acuma dupăce i-a pierdut, înţelege, cât 
de rău este fără părinţi şi fără sprijin; începe 
a lacrima la mormântul părinţilor săi regretând, 
că s-a purtat cu ei atât de rău. 

Cimitirul şi amintirea morţilor ne trezesc 
sentimentele pioase şi ne îndeamnă, să venim 
în ajutorul morţilor cu rugăciuni şi cu milos
tenii. După cum să zice în cartea Macaveilor 
(17, 46) „Este o sfântă gândire, a ne ruga 
pentru cei morţi, ca să se mântuiască de pă
catele lor". Dacă sunt ei în locaşul drepţilor, 
atunci nu mai au lipsă de ajutorul nostru. 
Dacă s'au mutat, nepocăiţi şi neîndreptaţi, la 
cele vecinice, atunci avem datoria, să ne ru
găm lui D-zeu pentru sufletele lor. 

Dacă cimitirele ne trezesc sentimente a-
tât de pioase şi atât de nobile, trebuie să le 
dăm o mai mare importanţă. Să ne ţinem de 
sfânta datorie a le îngriji mai cu dinadinsul. 

La noi sunt cimitirele părăsite. Crucile 
rupte şi căzute. Mormintele aşezate fără nici 
o rânduială, fără cărări, fără flori, fără îngrijire. 
Pe locul acesta de sfântă amintire, unde dorm 
părinţii noştri, cresc burueni şi pasc vitele şi 
râmă porcii vecinilor. 

Să zice, că ţăranul este evlavios. Aşa va 
fi. Inse îi lipseşte simţul de respect şi de sfin
ţenie faţă de cimitir. La sate preotul nu-i atrage 
în deajuns atenţia asupra înfrumseţări cimiti
rului şi nu premerge cu esemplu. La îmor-
mântări se calcă pe morminte fără nici un 
scrupul, îmbulzându-se fiecare să vadă mai 
aproape, Cimitirul trebue să fie bine închis. 

Nu este de recomandat, să fie plantat cu 
pomi roditori. Deoarece toţi copii satului să 
cred îndreptăţiţi a culege poamele şi a rupe 
crengile, ca în grădina nimănui, Abstrăgând 
dela asta, nu se cade, să mâncăm fructe cres
cute din sucul pământului îngreşat cu osemin
tele fraţilor noştri. 

Să se planteze deci cimitirele numai cu 
arbori -şi flori. Locaşul acesta de odihnă să 
fie îngrijit aşa, ca să ne mişte inimile şi să 
ne nobiliteze sufletul. Acesta nu o produce 
îngrămădirea de cruci fără nici un rost, unele 
lungi altele scurte, nici mărăcinii şi socul, ce 
creşte sălbatic pe morminte, ci o grădină cu 
mormintele săpate şir, cu cărări frumoase prin
tre ele cu arbori pe delături, cu cruci sime
trice şi cu flori împodobite. 

La oraşe ar trebui cimitirul să aibă şi o 
bisericuţă, unde să se facă slujba la înmor
mântări în tinp de iarnă şi în timp ploios. 
Prin aceasta s-ar cruţa multora sănătatea şi 
hainele. La-sate cimitirele sunt de regulă în 
jurul bisericii, unde poporul se poate adăposti 
de vremea rea. 

Hociotă, protopop militar. 

Conscrierea venitelor preoţeşti 
Noua salarizare a personalului bisericesc se are 

a-1 face din nou. Ordinele de conscriere avere a-1 face 
din nou. Ordinele de conscrierea venitelor preoţeşti 
din comune s'au dat deja. Conscrierea pe comune a 
venitelor trebuia să şi fie terminată până la 1 August. 
Dar conscrierea aceasta în cele mai multe locuri nici 
nu s'a iniţiat încă. Urmările acestei stări nu pot fi 
decât rele.i Una din două: s'au nu primim salare, sau 
dacă Ie primim, salarele vor fi statorite în baza unor 
îasiuni ce se dau la repezeală, şi deci vor fi defectuoase 
şi nu vor ocroti din destul interesele materiale ale preo-
ţimei. 

Şirile mele au de scop a netezi asperităţile. De 
aceea cererea primă o adresez D-lui Ministru al Cul
telor, rugându-1 a nu refuza fasiunile ce se dau de 
preoţime după expirarea terminului de 1 August. Cere
rea e justă şi sper, că D-l Ministru — precumpănind 
pedecile ce s'au ivit în calea executărei ordinului 
ministerial — nu va pune în aplicare ameninţarea cu 
detragerea salarelor nouă dela preoţii ce nu au dat 
fasiuni la timp. 

In al doilea rând vreau a orienta şi preoţii în 
unele puncte, ca să nu le scape din vedere când cu 
darea fasiunilor, tocmai momentele cele mai însemnate 
cari ar avea de urmare prescurtarea lor în salarele 
preoţeşti. 

Din instrucţia ministerială se vede că pe lângă 
conscrierea venitelor se admit şi unele spese, cari se 
vor detrage din venite, spre a da apoi baza de între
gire a salarelor. Momentul acesta este foarte hotărîtor 
şi nu-1 pot din destul accentua, ca să nu fie scăpat 
din vedere. 

Mâi venitele! Venitele din pământuri 'vor da de 
lucru preoţilor de la şes, cari au primit din exproprieri 
pământuri. Muntenii peste această vor trece uşor. Şi 
unii şi alţii, încât dispun de venite din pământuri, vor 
procura la timp dovezile, ca înaintea comisiunei de 
conscriere să se poată prezenta bine pregătiţi: O deo
sebită grijă merită fasionarea venitelor ce se primesc 
de la biserică şi credincioşi parte în natură şi parte 
în bani. Asupra acestora preoţi de cu vreme să-şi 
facă tablourile prescrise, ca să le poată prezenta co
misiunei, spre verificare şi acludere la procesul verbal. 
Tablourile se compun după titlii venitelor şi se ia de 
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bază media celor 5 ani din urmă. Datele din tablou 
să fie reale. La trebuinţă se vor dovedi cu matricúlele 
decisele corporaţiilor bisericeşti, cu uzul, cu însemnă
rile anuale ale preoţilor, ba şi cu martori — dacă va 
fi necesară ascultarea acelora. 

Spesele: Rubricele de spese sunt mai uşor de 
umplut, întrucât preotul are totdeauna la mână 
prescrierile de dări cu cari sunt a se justifica dările. 

Numai acele dări sunt a se detrage din venite, 
cari să plătesc în comună, pentrucă dările pentru par
tea ce se primeşte dela stat a salarelor, se detrag 
anticipativ şi nici nu se ştie înainte suma lor, pentrucă 
nici salarele cele nouă nu sunt fixate încă. Nu e uşor 
de a întregi însă rubrica „Contribuţii la fondul de 
pensii". 

Pentrucă nici un preot nu ştie încă cât va plăti 
la fondul cel nou de pensii. Aci ar fi fost necesară 
o orientare. In lipsa acesteia, cred a nu greşi, îndem
nând preoţii a înscrie în rubrica aceasta cele 10 Ia 
sută ce le plătesc după salarele de cari beneficiază 
de prezent. 

La cheltueli este încă o rubrică, Ia părere neclară 
dar care preoţilor din Munţi Ie spune foarte mult 
înţeleg rubrica 8 cu titlul: „Cheltueli de transport" • 
Ce sunt aceste? Nu sunt alta, decât relutul de cal 
ce noi muntenii de atâta vreme îl pretindem ca adaus 
la salarele noastre preoţeşti. Dl Ministru admite astfel 
de reJut, dar cu reserve că cheltuelile să Ie aprobe 
dânsul ulterior, şi apoi cu condiţie, ca cringurile şi 
prediiie (cătune) ce le are cutare parohie de Munte, 
să aibă o rază ce trece peste 5 kilometrii de la centru. 
In baza aceasta, părerea mea este, ca fiecare preot 
de munte care are parohie împrăştiată cu cătune ce 
trec preste 5 km., să facă cerere către Dl Ministru ai 
Cultelor, de ai vota cheltuelile necesare. Cererea moti
vată şi verificată şi de comisia locală, să se acludă 
la acte, ca Ministerul să se poată pronunţa şi asupra 
aceleia, deodată cu verificarea fasiunilor. 

Alte rubrici se vor putea întregi mai fără multă 
bătae de cap. Se fac însă şi aci atenţi preoţii a estrada 
date exacte atât în ce priveşte persoana lor, cât şi a 
celuilalt personal bisericesc (cantori, crâsnici, capelani 
ect.) care încă se cuprinde în fasiuni. Şi deosebit se 
fac atenţi preoţii să redea exact prestatiunile de până 
acum a enoriaşilor pentru personalul bisericesc şi 
instituţiile ce le susţine biserica. 

Ce priveşte parohiile vacante, pe cari instrucţia 
ministerială nu le accentuiază în special, pentru aces
tea fasiunile se fac din partea administratorilor paro
hiali, socotind diferite taxe, unde nu se ştie precis 
după modelul parohiilor de clasa a treia. 

Cererile de relut de cal pentru aceste parohii le 
subscriu administratorii parohiali, dar cu valoare numai 
pentru parohii titulari ce vor ocupa la timpul său paro
hiile vacante. 

„Renaşterea". Vasile Gan, protopop. 

Programul 
comemorării iui Avram Iancu 

în zilele de 28, 30, 31 Aug. 1 şi 2 Sept. n. 1924. 

Se împlinesc acum o sută de ani dela naşterea 
lui Avram Iancu, bărbatul, care a organizat şi a con
dus cu incomparabilă glorie revoluţia noastră naţio
nală din anii 1848-1849. 

Faptul acesta oferă naţiunei române prilejul să-şi 
manifeste gratitueinea faţă de eroul neînvins al sbu-
ciumărilor pentru libertatea naţională, legendarul „Crai 
al Munţilor", care de două ori a murit, grăbind în
vierea neamului nostru. 

In temeiul hotărîrii din 28 Septemvrie 1923 Nr. 
526 a comitetului său central, „Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului român" (Astra) 
din Sibiiu, sub înaltul patronaj al Majestăţii Sale 
Regelui şi cu largul concurs al guvernului ţării, aran
jează această centenară comemorare în regiunea is
torică, unde s'a petrecut revoluţiunea victorioasă şi 
vieaţa prea dureroasă de apoi a lui Avram Iancu, la 
Baia-de-Criş (locul morţii), la Ţebea (mormântul lui 
Iancu), pe muntele Găina, în preajma căruia trăeşte 
neamul viteaz al Moţilor, la Vidra-de-sus (casa de 
naştere a lui Iancu), la Câmpeni, centrul revoluţiunii 
şi la Cluj, capitala Ardealului şi oraşul, unde se va 
ridica cea dintâi statuie a gloriosului erou. 

Programul acestor serbări este următorul: 

Ziua 1: |ol, în 28 August, Adormirea 
Născătoarei de Dumnezeu (Sîta Măria). 

In toate bisericile ortodoxe şi unite române din 
România întreagă se oficiază parastas pentru odihna 
sufletului răposatului în Domnul Avram Iancu. Se vor 
rosti atunci pretutindeni cuvântări potrivite şi se vor 
aranja festivale creştineşti întru pomenirea erouluj 
nostru naţional. 

Ziua a H-a: Sâmbătă, în 30 August. 
La Baia-de-CrJş şi Ţebea. 

1. Ora 1310. Sosirea la Baia-de-Criş şi primirea 
aci a Comitetului central al Asociaţiunii. 

2. Ora 14. Masă comună. 
3. Ora 17. Comitetul central al Asociaţiunii vi

zitează mormintele dela Ţebea şi încununează aci 
mormântul lui Av.am Iancu, al prefectului Ioan Buteanu, 
al tribunului Simion Groza şi ale eroilor căzuţi în 
răsboiul cu Ungurii la 1919, cari au fost înhumaţi 
acum în zilele din urmă în preajma mormântului lui 
Avram Iancu. Discurs comemorativ de către delegatul 
Asociaţiunii. 

4. Ora 20. Conferinţă despre Avram Iancu în 
sala mare a hotelului dela Baia-de-Criş, Cmt comună 
a oaspeţilor sosiţi. 



Ziua a III a: Duminecă , în 31 August . 
a) La Baia-de-Criş. 

1. Ora 8—9 dimineaţa: Desvălirea bustului lui 
Avram lancu şi a plăcii comemorative dela casa, unde 
a murit, în prezenţa Ministrului cultelor şi artelor şi 
a Prezidentului Asociaţiunii, 

?. Ora 9 V a : Primirea la gara din Baia-de-Criş 
a Suveranului şi a Famaliei Regale. 

b) La Ţebea. 

1. Ora I O V 2 • 12 Serviciul divin (parastas) la 
mormântul lui Avram lancu, oficiat de Mitropolitul 
Ardealului Nicolae. 

Discursuri : Mitropolitul Ardealului Dr. Nicolae 
Bălan, Ministrul cultelor şi artelor d-1 Alex. Lăpedatu 
şi un delegat al tineri mei universitare din Transilvania. 

2. 12—1. Masa oficială. Cuvântarea d-lui pre
şedinta al Consiliului de Miniştri şi răspunsul Maies
tăţii Sale Regelui. 

Pe câmpul dinaintea cimitirului se dă pomană 
şi se ţin cuvântări ocazionale pe grupuri, de un ar
delean, un bucovinean, un basarabean, muntean şi un 
moldovean. 

3. Oara 1 7 2 — 4 7 2 . Drumul dela Ţebea la Câm
peni cu scurte opriri la Brad şi Abrud. 

c) La Câmpeni. 

1. Ora 4 7 2 - Primirea Majestăţii Sale Regelui şi 
a Familiei Regale. 

2. Ora 5 V s « — 7. Şedinţa festivă a Asociaţiunii 
pentru comemorarea lui Avram lancu, prezidată de 
Rege cu următorul program : 

Salutul prezidentului Asociaţiunii. 
Răspunsul suveranului. 
Conferinţa d-lui Dr. Silviu Dragomir, profesor 

la Universitatea din Ciuj, despre Avram lancu. 
Cuvântările omagiale ale Mitropolitului Primat 

Dr. Miron Cristea, Mitropolitul Blajului Dr. Vasile 
Suciu şi delegatul Academiei Române. 

Cuvântul de încheiere şi mulţumire a preziden
tului Asociaţiunii. 

3. Ora 9—11. Reprezentarea piesei „Doamna 
Munţilor", (episod din revoluţia dela 1848 în Munţii 
Apuseni) de I. U. Soricu, prin artiştii Teatrului Na
ţional dela Bucureşti. 

Ziua I V - a : Luni, în 1 Septemvr ie . 
Pe Muntele Găina şl la Vidra. 

1. Ora 8. Plecarea dela Câmpeni la Vidra. 
2. Ora 9 — 11. Urcarea (călare şi pe jos) pe 

vârful Muntelui Găina. 
3. Ora 1 1 1 / 2 — 2. Sfinţirea crucii comemorative 

prin protopopul locului, părintele Iosif Gomboş. 
Conferirea numelui de „Avram lancu" Batalio

nului de munte din Abrnd. cetirea decretului regal 
şi cuvântarea Ministrului de Războiu Generai Mar-
dărescu şi răspunsul Regelui. 

Masă câmpenească şi serbare populară. 
4. Orele 2—4. Coborârea la Vidra, la casa Ian-

cului; 
5. Ora 4—5. Inaugurarea muzeului „Avram lancu" 

serviciul divin oficiat de episcopul Clujului Nicolae 
Ivan. Cuvântarea Episcopului şi a Prezidentului 
Asociaţiunii. 

6. Ora 5—6 întoarcerea la Câmpeni. 
7. Ora 6 - 8 . Drumul dela Câmpeni la Turda. 

Ziua a V a : Marţi, în 2 Septemvr ie . 
La Cluj. 

1. Ora I O V 2 Recepţia Regelui şi a familiei regale. 
2. Ora 11 —12. Omagiile reprezentanţilor auto

rităţilor, confesiunilor şi diferitelor corporaţiuni în lo
calul Prefecturei. 

3. Ora 12 —12V2. Serviciul divin oficiat de Epis
copul Clujului la locul rezervat pentru ridicarea sta-
tuei lui Avram lancu. 

4 . Ora I 2 V 2 Revista militară. 
5. Ora l x / 2 - Masă oficială. 
6. Ora 3. Plecarea Majestăţii Sale Regelui şi a 

Familiei Regale. 
Pentru orientarea onoratului public ţinem să ob

servăm, că între Baia-de-Criş (Ţebea) şi Abrud-Câm-
peni nu există legătură cu calea ferată, ci transpor
tarea se poate face numai prin vehicule, în cazul de 
faţă numai cu automobile, fiindcă trăsuri nici nu se 
află decât numai în număr minimal şi apoi cu trăsura 
ar necesita călătoria 6 oare. 
Deci cei ce nu pot uză de automobile nu vor putea 
luă parte şi la serbările dela Ţebea şi la cele din 
Câmpeni şi Vidra. 

Publicul va trebui deci să aleagă. Uni vor lua 
parte la serbările din Baia-de-Criş şi Ţebea alţii la 
acelea din Câmpeni şi iarăşi alţii la acelea din Cluj. 

Comitetul va încerca tot posibilul pentru anga
jarea de autobuse între Ţebea, Câmpeni şi Vidra, cu 
preţuri moderate. Şi în acest caz însă numărul per
soanelor, cari vor putea fi transportate, va fi foarte 
redus. Aviz va urma mai târziu. 

Muntele Găina nu se poate urca, decât călare 
ori pe jos, iară comunicaţia între Câmpeni'şi Vidra, 
de unde se urcă Muntele, iarăşi nu se poate face, 
decât cu automobile ori cu trăsuri. 

La Baia-de-Criş (Ţebea şi Brad) se poate că
lători cu trenul prin Arad. Recomandăm ca doritorii 
de a participa, să fie în Arad Sâmbătă (în 30 August) 
dimineaţa Ia orele 7, de unde pleacă spre Baia-de-
Criş mai multe trenuri, începând cu orele 709 dimi
neaţa. La gările din Baia-de-Criş şi Brad oaspeţii vor 
fi aşteptaţi de către delegaţii comitetelor de aranjare 
şi vor fi încartiruiţi în Baia-de-Criş, Ţebea, Brad şi 
Rişca. Toate aceste localităţi au locuitori puţini şi 
astfel confortul va lăsa mult de dorit. 

Duminecă, în 31 August, des de dimineaţă va 



pleca din Arad şi unul ori două trenuri speciale. Iti
nerarul acestor trenuri se va publica mai târziu. 

Cu automobilul calea cea mai apropiată la Ţe-
bea este prin Deva—Brad, ori prin Alba-Iulia, Zlatna 
şi Abrud. Tot pe aici este accesul cel mai uşor cu 
automobilul şi Ia Câmpeni—Vidra. 

La Câmpeni se poate călători cu trenul dela 
Câmpia-Turzii (Ghiriş), care zace pe linia principală 
Bucureşti—Cluj. Dela Câmpia-Turzii comunică dela 
fiecare tren al liniei principale un alt tren la Turda, 
de unde se face călătoria la Câmpeni—Abrud cu un 
tren îngust. Acest tren pleacă dela Turda spre Abrud 
zilnic la orele 6 -30 şl 11 "45 înainte de amiazi. In 
ziua de Duminecă, probabil, vor pleca des de dimi
neaţă dela Turda la Abrud şi alte trenuri speciale. 
Avizul despre aceste trenuri se va da mai târziu. 

In zilele din 28 August până în 3 Septemvrie, 
toţi călătorii, cari merg la serbări, vor beneficia, fără 
nici o altă legitimaţie, de o reducere de 75°/0 a 
preţurilor. 

Doritorii, cari vor să participe, se vor anunţa 
cât mai curând posibil comitetelor de incartiruire 
şi anume pentru Baia-de-Criş şi Ţebea Ia adresa 
Dr. Nerva Oncu, advocat în Baia-de-Cris şi pentru 
Câmpeni — Vidra la protopopul Iosif Gomboş, pre
şedinţii comitetelor de aranjare. 

Mulţimea, căreia nu i s'ar putea rezerva locuinţe 
în Câmpeni şi Abrud, va fi adăpostită în corturile 
militare dislocate în preajma Câmpenilor. 

Din şedinţă comitetului central al Asociaţiunii, 
ţinută la sibiiu, în- 18 August 1924. 

V. Goldiş m. p. preşedinte. 

Cercul religios „Mândriilor la Ghioroc 
Cercul religios Mândruloc la toate întrunirile s'a 

manifestat destul de bine. Activitatea lui a fost lău
dată de toţi. îmi pare râu, că de data această a scă
pat o ocazie, unde trebuia să se împue. Fiind ser-
bătoarea sf. Ilie prorocul la întrunire au luat parte 
numai preoţii R. Văţian şi N. Ţandrău, având în 
frunte ca esmis consistorial pe P. On. Domn pro-
topr. Trăian Văţian. 

Ghiorocul este o comună cu majoritate străina 
şi cu 3 biserici: română ort., rom. cat, şi calvină. Ar 
fi fost de tot potrivit dacă biserica română la una 
din cele mai însemnate întâmplări din viaţa ci, se 
putea arăta măcar pedinafară în condiţiuni de bise
rică dominantă. 

în parohia Ghioroc corporaţiunile noua paro
hiale au săvârşit an lacra demn de toată lauda şi 
care merită luarea aminte. 

Atât edificiul sf. biserici cu toate gardurile dim
prejur cât şi casa parohiala se aflau într'o stare de 
nesuferit. Nu din negligenţă, ci din lipsa mijloacelor. 
Credincioşi puţini şi săraci, iar biserica fără orie alt 
mijloc de venit. Parohul locului nici nu îndrăsnea 
parcă să aştepte vre-o grabnică înbunătăţire. Se vede 
însă, că Dumnezeu grijeşte de toate lucrurile Sale şi 
dă gânduri bune oamenilor, cari vreau să înţeleagă. 

La alegerea din iarnă, noul preşed. al comite
tului parohial dl Augustin Butariu a dăruit suma de 
1000 lei pentru fotidul de reparare al bisericii şi ca
sei parohiale şi în ziua de alegere a legat de inima 
credincioşilor prezenţi şi mai ales a noilor membrii 
din comitet să-şi pună toată dragostea ca casa lui 
Dzeu cu toate de pe lângă ea, să fie scoase cât mai 
în grabă din starea umilită, în care se găseau. Toţi 
cei de faţă s'au arătat însufleţiţi de lucrul ce se vor 
face în slujba Domnului. In primăvară comitetul pa
rohial a hotărît apoi să se şi apuce de lucru. S'au 
împărţit 6 colecte la domnii, Iuon Muntean notar co
munal, Aug. Butariu, Kocsis, şef de gară, Teodor 
Leucuţa. comerciant, Teodor Butariu epitrop şi Pavel 
Dumitru şef de gară. 

Atât străinii, cât şi toţi credincioşii s'au silit să 
contribue după puterile lor. îndeosebi stăruinţa dom
nului notar comunal a dat rezultate frumoase, încas-
sând aproape 8000 lei, pentruce corp. parohiale i-au 
arătat toată recunoştinţa. S'au aranjat apoi 2 petre
ceri, la cari încă s'au încassat sume frumoase. Din 
banii încurşi s'a văruit şi reparat edificiul bisericii 
pe dinlăuntru interior, asemenea s'a reparat pictura 
bisericii. S'au văpsit scaunele şi aurit feşnicile mari, 
uşile altarului, chivotul şi s'a văruit biserica pe dina
fară. In locul gardurilor dărăpănate dimprejurul bise
ricii s'au făcut ziduri de cărămidă, s'a văruit şi adus 
în rând casa parohială şi şcoala confes. Şi când s'a 
văzut dărnicia credincioşilor s'a cumpărat şi un clo
pot de peste 2 măji. Cu un cuvânt unde este dra
goste multă se pot face şi lucruri frumoase. 

In ziua sf. Ilie prorocul prin sfinţire s'au pus de 
nou în slujba iul Dzeu toate cele efeptuite. Preş. cer
cului religios s'a grăbit cu toţi credincioşii săi să 
împrumute o faţă şi mai românească serbărilor din 
Ghioroc. Biserica înoită strălucea mândră, dar era 
de astădată prea mică pentru toţi credincioşii, veniţi 
să ia parte Ia praznic. A fost cu deosebire impună
tor cortegiul format la aducerea clopotului dela tur
nătorie. S'a oficiat apoi sfinţirea bisericii şi serviciul 
sf. liturghi. La priceastnă P. On. D. protopr. Tr. Vă
ţian a înflăcărat inimile credincioşilor prin o înălţă
toare cuvântare despre casa lui Dumnezeu şi despre 
datorinţele credincioşilor faţă de ea. A lăudat nobi-



lele silinţe ale ghicrocanildr şi le-a adus toată lauda, 
carându-le răsplată dela Dzeu. 

S'a oficiat apoi sfinţirea clopotului, după care 
credincioşii au plecat adânc mângâiaţi de frumseţea 
slujbei şi a rugăciunilor înălţate către Dumnezeu. 

La orele 3 din turnul bisericii începe să răsune 
un nou glas, vestind cu glas tare, lucrul bun ce s'a 
făcut. Corporaţiunile parohiale în" frunte cu preşe
dinţii lor preotul R. Văţian şi dl Augustin Butariu, 
primească toată recunoştinţa. 

Corespondent. 

INFORMAŢIUNI. 

Aviz şcolar . Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, că examenele de admitere în Şcoala normală ort. 
româna din Arad, se vor ţinea în zilele de 2, 3 şi 4 
Septemvrie şi anume în 2 Sept. examenele în scris, 
iar în 2 şi 3 examenele orale. 

Examenele de corigentă şi de diferenţă pentru 
cei ce trec din alte şcoli în clasele I I - V . al ş:oalei 
noastre vor avea loc in 5 şi 6 Septemvrie-

înscrierile se vor face în zilele de 8 --13 Sept 
In 15 Sept. se vor începe cursurile. 

Direcţiunea Şcoalet normale 
ori. rom. din Arad. 

Aviz şcolar . Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi că examenele cu studenţii particulari (cl. I—III.) 
dela Institutul teologic o r i român, din Arad se vor 
ţinea în zilele de 4, 5 şi 6 Sept. st. n. şi anume în 
4 Sept. orele 8—12, examenele în scris, în 5 şi 6 
cele orale. 

Examenele de corigentă şi supletorii vor avea 
loc în 8—9 Sept. înscrierile studenţilor regulaţi şi 
particulari se vor face în zilele de 10—13 Sept. 

Cursurile încep în 15 Sept. 
Direcţiunea institutului teologic 

ort. rom. Arad. 

Viitorul sinod al biserlcitor ortodoxa, care cnin-
icide çu aniversarea a 1600 ani dela primul Sinod 
ecumenic, se va tine în 1925, la sărbătoarea Cinci-
zecimei (Rusalii) la Ierusalim. Patriarhatul de Cons-
taniinopol a şi trimis invitaţii în acest sens biserici
lor ortodoxe, lămurind totodată împrejurările în care 
se ţine acest sinod şi de ce s'a preferit Ierusalimul. 

Examen de absolvirea cursului inferior şi supe
rior în sesiunea Septembre. Domnul Ministru al In
strucţiuni publice, având în vedere avizul Consiliului 
Permanent de Instrucţiune Nr. 1199 din'luliu 1924 a 
decis, ca elevii şi elevele, respinşi la examenul de 
absolvirea cursului inferior şi superior de liceu în 
sesiunea Iulie a. c. să se poată prezenta din nou la 
examenul de absolvire din sesiunea Septembre a. c. 

Elevii şi elevele, respinşi la examenul de ab

solvirea cursului inferior şi superior în sesiunea Sep-
tembre a. c. se vor prezenta la examenul de absol
vire în sesiunea Iunie 1925. 

Concurs, Pentru ocuparea postului de preot mi
sionar în parohia Iuangstown Ohio, din America s'a 
publicat concurs în „Telegraful Român". Pot concura 
cei ce posed cvalificaţie cerută pentru parohii de 
clasa primă. 

Să cere să arate relaţiile familiare, să poseadă 
cunoştiinţa de limbi streine şi că sunt stăpâni pe 
metoadele de evanghelizare modernă. 

Alesul ar putea fi încredinţat şi cu rezolvarea 
agendelor protopoDeşti. 

Cel ales primeşte leafă lunară de dolari 135 
din cassa bisericii şi taxsle stolare uzitate. Fiind pe 
caie a se deschide şi şcGală religioasă preotul reli
gios o va conduce şi pe aceasta pelângă un spor de 
leafă şi locuinţă. 

Cheltuielile de transportare le anticipă parohia 
şi se vor replăti prin detragere din leafă în rate lu
nare de câte 10 dolari. Cererile de concurs se adre
sează Consistorului arhidiecezan. 

0 delegaţie de români din Banatul sârbesc la 
Belgrad. O delagaţie a partidului naţional român corn- x 

pusă din intelectuali, preoţi şi ţărani din Bănat, a pre-
zintat unui grup de 3 miniştri iugoslavi (ministrul de 
finanţe, ministrul de justiţie şi ministrul cultelor) desi-
deratele românilor din Jugoslavia, cu privire la auto
nomia şcolară şi eclesiástica precum şi la menţinerea 
bunurilor municipale la distribuirea pământurilor la 
agricultori. 

Ei au cerut în special ca personalul didactic şi 
bisericesc să poată fi adus din România. 

Miniştrii au răspuns că. deşi aceste cereri pre
zintă oarecari dificultăţi, totuşi ele se vor satisface. 

Miniştrii au promis că vor face ca legea să fie 
respectată şi vor împlini astfel dorinţa românilor ex
primată de unul din deiegaţi cu cuvintele: „dorim să 
fim trataţi, din toate punctele de vedere aşa cum 
sunt trataţi şi sârbii în România". 

A V I Z . 

Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu
lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-
tectură; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi întreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 



Nr. 33 BISERICA $1 ŞCOALA 

Prospect» 
Deîa „Căminul Studenţesc" al învăţătorilor din 

judeţul Arad. 

în Cămin se primesc elevi fără deosebire de na
ţionalitate cari frecuenteazâ vre-o şcoală din Arad. 
Cererile de primire pentru anul 1924/25 cu : 1. ulti
mul certificat şcolar 2. extras de batez 3. certificat 
medical, 4. buletin de revaccinare, 5. atestat de pau
pertate (acest numai pentru învăţătorii din judeţul 
Arad cari recurg după favor) Rugările mai târziu in
trate şi netimbrate se vor respinge. Numai până la 
31 August se mai pot însinua părinţii elevilor din a-
nul trecut cari doresc a-şi reţinea locul şi pentru viitor 

Taxa de înscriere: 100 Lei taxa de întreţinere: 
8000 Lei anual şi următoarele alimente: 120 kg. făină 
de pâine, 30 kg. făină nula, 100 cartofi, 10 kg. fasole 
12 kg. unsoare curată de porc, 50 bucăţi ouă proas
pete, 5 kg. zahăr, 6 kg. ceapă. 

Copii de învăţători vor solvi numai 500 Lei lu
nar şi taxa de înscriere. Taxa copiilor de învăţători 
va fi întregită din ajutor de stat. 

Costul medicamentelor şi a pagubelor făcute, îl 
supoartă părinţii. 

Fiecare elev va aduce cu sine: 2 rânduri de 
haine bune (uniforma) In palton, 1 pardisiu, 2 păre-
chi ghete şi o păreche pantofi, 4 cerceafuri, 1 pla-
pomă cu 2 feţe albe, 1 perină cu feţe albe, 6 cămeşi 
de zi, 4 de noapte, 6 izmene, 6 ştergare, 12 batiste, 
6 părechi ciorapi 4 şervete, 1. pahar, perie de cap, 
de haine, 2 de ghete, de dinţi 2 lacăte. Săpunul de 
faţă şi praful de dinţi să nu ljpsească. 

Duna să permite numai în lunile: Decemvrie, 
Ianuarie, şi Februarie, încolo se interzice total. Albi
turi colorate nu se primesc. 

Elevii nu au voie să ţină la dânşii bani sau 
juvaericale. 

Elevi din nou înfrăţi în cămin mai solvesc şi 
costul tacâmului. 

Profesori de specialitate vor prepara zilnic elevii 
atât în studii cât şi în muzica instrumeatală, aceasta 
din urmă pentru o taxă foarte redusă. 

Alte înforrnaţiuni mai de aproape se primesc la 
direcţiunea căminului în Arad, Bulevardul Carol I. No. 66 

Comitetul adm. 

Nr. 25/924. 

Convocator. 
Onoraţii Fraţi în Domnul, preoţi de orice 

treaptă şi diaconi, de pe teritorul Veneratului 
Consistor eparhial ort. român din Arad, sunt 
convocaţi prin aceasta la 

Adunarea generală a Secţiei Arad 
ca parte integrantă a Asociaţiei „Andrei Şa-
guna" a Clerului Mitropoliei ort. române din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş, — pe 
ziua de Marţi în 27 August — 9 Septembrie 
a. c. aci în Arad. 

Adunarea se va începe în Biserica Ca
tedrală la ora 7 Va dim. cu serviciu divin în 
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sobor: Sf. Liturfhie cu Chemarea Duhului 
Sfânt şi predica (pr. Tr. Cibian). 

Delibărările vor urma să se ţină în sala 
Internatului Diecezan de fete, la ora 10 a. m. 
cu programul următor: 

1. Cuvânt de deschidere din partea pre-
sidentului Secţiei. 

2. Constatarea membrilor prezenţi. 
3. Raportul secretarului despre activitatea 

Secţiei în ciclul precedent. 
4. a) Conferenţă cu subiect (O revinde-

care justă), bisericesc (prot. Gvulescu); 
b) „Catehizarea în şcoalele primare" (pr. 

N. Crâşmariu). 
5. Raportul cassierului despre încassările 

dela membri. 
6. Propuneri. 
Eventuale propuneri vor trebui înaintate 

în scris presidentului Secţiei cel puţin cu 24 
ore mai nainte de terminul Adunării. 

Membrii Comitetului Secţiei sunt convo
caţi la şedinţă pe ziua de 26 August — 8 
Septembrie a. c. ora 4 p. m. 

Onor. Preoţime este Invitată să se pre
zinte în preziua adunării Secţiei la o confe
renţă prealabilă, ce se va ţinea în sala semi-
narialâ la ora 6 seara. 

Participanţii să anunţe cu 8 zile înainte 
preotului loan Ardelean, Micălaca, pentru car-
tiruire. 

Dat în şedinţa de Comitet a Secţiei Arad, 
la 10/23 Iunie 1924. 

Prot. loan Georgia, Pr. Dr. I. Felea, 
president. secretar. 

Nr. 75/1924. P. Duh. tract. 

A v i z . 
Din jos semnaţii duhovnici oficiali ad onoratei 

preoţime din tractul protop. Timişoara învităm în- / 
treaga preoţime tractuală, ca amăsurat ordinului în 
vigoare al preaînaltei stăpâniri bisericeşti diecezane 
să se prezinte Marţi, la 13/26 August (Postul Ador
mirii Maicei Domnului) orele 7 a. m. în sf. 
biserică, protopresbiterală din Timişoara în sco
pul de a se provede soborniceşte cu S. S. Taine. 
Toate oficiile parohiale sunt rugate a comunica acest 
Aviz celoralalţi fraţi preoţi din parohiile loca
lităţii lor; căci altă învitare specială nu se face. Par

t ic iparea în corpore a întregei preoţime este obliga
toare, iar absenţa trebue st o justifice în decurs de 
8 zile, deadreptul P. S. Sale Domnului Episcop 
diecezan. 

Timişoara, Ia 30 Iulie (12 Aug.) 1924. 
Gavriil Selegtanu, loan Balta, 

preoţi, duhovnici tractuali. 



C O N C U R S E . 
Ad. Nr. 2831/1924. 

Se publică concurs pentru doi bursieri la facul
tatea teologică din Cernăuţi. 

Una bursă e de 7200 lei anual. 
Absolvenţii de Liceu trebue să aibă în testimo

niul de maturitate notă din limba greacă. 
Terminul de recurgere până la 24 August (6 

Septemvrie) 1924. 
Arad, din şedinţa Consistorială a sen. bis. ţinută 

în 1/14 Aug. 1924. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

—a— 1 - 2 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo

ral pe lângă veteranul paroh din Izvin, Nicolae Dara
bant în temeiul resoluţiunei Ven. Consistor din Arad 
Nr. 2072/1924 se publică şi se repetează concurs cu 
termin de 30 zile dela apariţia lui organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post, sunt: 
1. Va din sesiunea parohială. 
2. V, din intra şi extravilanul dela Nr. casei 271. 
3. întregirea dotaţiei dela Stat, care i-se va 

asemna în calitate de capelan. 
4. V2 din venitele stolare. 
întregirea dotaţiei, pe care o beneficiază preo

tul, rămâne în folosinţa acestuia în întregime. 
Capelanul, care va fi ales, va avea să îndepli

nească toate agendele legate de parohia preotului, 
va avea să supoarte Va din sarcinile publice, să ca
tihizeze la şcoalele din loc şi să se îngrijască însuşi 
de locuinţă. 

Parohia este de cl. I. Pot reflecta însă şi recu
renţi cu cvalificaţie preoţească de cl. II., întrucât nu 
se va prezenta nici unul de cl. I. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să dove
dească, întrucât sunt din altă dieceză, că posed con
simţământul P . S. Sale Dlui Episcop diecezan de a 
putea reflecta la această parohie. 

Sunt în urmă poftiţi, ca în terminul concursual 
să se prezinte în cutare Duminecă, ori serbătoare în 
sf. biserică ort. română din Izvin spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Petiţiunile adjustate cu documentele prevăzute 
în Regulamentul pentru parohii, adresate Comitetului 
parohial din Izvin, să se incinsţeze în terminul con
cursual oficiului protop. ort. român din Timişoara. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută în Izvin, 
la 7/20 Iulie 1924. , 

In conţelegere cu: Dr. P. Ţiucra, protopop. 
— • — 1—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot-pa-
roh din parohia Bara, tractul Belinţului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1 Usufructul unei serii de pământ, arător, par

te fânaţ. 
2 Usufructul unui intravilan parohial de, trei 

pătrare jugări. * 
3 Stolele legale şi 
4 Retribuţia dela stat. 
Parohia de cl. I., dar cu înaltă încuviinţare con

sistorială, se admit şi concurenţi cu cvalificaţie de cl. a II. 
Alesul va purta sarcinile publice după sesie 

şi după intravilan. 

De asemenea se obligă, ca fără altă renumera-
ţie să catihizeze şcolarii ortodoxi români din parohie. 

Doritorii de a reflecta la acest post, pe lângă 
respectarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia poftită de concluz, 
sinod, eparh. de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc condiţiile concursuale. 
Reflectanţii au să dovedească şeful tractual, 

când cer voe să se prezenteze în parohie că întru
nesc aceste condiţii. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să ceară 
în persoană binecuvântarea P. S. D. Episcop diece
zan de a putea concura. 

Reflectanţii sunt poftiţi, că în terminul concur
sual, într'o Duminecă ori într'o sărbătoare să se pre
zinte în s. biserică din Bara, spre a-şi arăta desteri
tatea în cântare şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţiile se adresează comitetului parohial, dar 
să trimit protopresbiterulul tractual în Belinţ judeţul 
Timiş-Torontal, se înţălege în terminul concursual. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu protopres. 

— • - 2—3 
Conform rez. V. Cons. Nr. 2128/924. Pentru în

deplinirea parohiei a doua din Bârsa, se publică con
curs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesia beneficiată de fostul preot, 13 
jug. arător 14 jug. fânaţ la deal. 

2. O grădină parohială. 
3. Bir şi stole legale. 
4. întregire dela Stat. 
Alesul va catehiza fără altă dotaţie Va plăti 

dările publice după sesie şi grădina par. 
Parohia e de clasa II. Reflectanţii să-şi nainteze 

documentele oficiului prot. din Buteni ţinând cont de 
dispoziţiile regulamentului, iar cei din alte dieceze 
pe lângă literele demisionale vor acluda la petit do
vadă despre consentimentul Episcopului nostru die
cezan spre a putea reflecta la aceasta parohie. 

F. Roxin protopop. 
— • — 2—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza rezoluţiei Ven. Consistor diecezan de 

sub Nr. 2541/924 se escrie licitaţie minuendă pentru 
acsperlrea şi repararea externă, a bisericei ort. rom. 
din Tauţ, cu materialul dat de paroh. — pe ziua de 
15/28 August a. c. Ad. Născ. de Dzeu — la oarele 
3 d. a. Preţul esclamării e 26.128 Lei. 

Reflectanţi îşi vor înainta ofertele în scris ală
turând 10% în bani gata s'au hârtii de valoare din 
suma esclamării. Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul a preda lucrarea acelui întreprinzător, în care va 
avea mai mare încredere şi nu rebonifică spesele de 
călătorie. 

Condiţiile speciale, planul şi devizul speselor de 
reparare se pot vedea la of. paroh. ort. rom. din 
Tauţ (jud. Arad) în fiecare zi. 

Tauţ, 2/15 Aug. 1924. . 
* Comitetul parohial. 
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